

登步岛

以“五色”产业撬动共富新动能

□记者 王倩倩

海岛记忆②

登步岛古称登部或登埠山，位于舟山群岛东南部海域，与朱家尖岛、桃花岛隔海相望。陆域总面积16.5平方公里，农田资源丰富。全岛现有沙头村、大岙村和竹东村等3个行政村，总户数1903户，户籍人口5495人，岛内常住人口1486人。

传说登步岛旧分东西两个岛，犹如两条长龙，分别自西北向东南，再向东北蜿蜒而来：一条以北水潭为龙头，一直延伸到港口；另一条以鸡冠礁为龙头，也一直延伸到港口，中间被滔滔海水隔开。连治山犹如一颗椭圆形珠子，两龙互相争夺，被称为“双龙戏珠”。后来，海涂上涨，两岛间淤积成陆地，形成今日完整的登步岛，但双龙抢珠的形状犹在。

近年来，登步岛依托海岛资源禀赋，围绕“红色革命基地、黄色黄金瓜种植、蓝色生态养殖、紫色杨梅基地、绿色生态休闲旅游”五色产业发展模式，逐步形成以景带旅、以旅促农、农旅结合、协同发展的良好局面。



登步黄金瓜



登步杨梅



登步岛战斗革命烈士纪念碑

照片由登步岛管委会提供



网箱养殖

深挖红色文化资源
助推文旅融合发展

在这祥和安宁的小岛上，75年前发生了一场震惊中外的渡海登陆战斗——登步岛战斗。这场解放战争时期浙江省境内规模最大、战况最惨烈的战斗，史称“海上狼牙山”之战，又被称为“中国的敦刻尔克大撤退”，具有极高的军事研究价值。

历史的硝烟虽已远去，但革命先烈的故事还在这片红土地上传颂。为了缅怀先烈，让后代铭记历史，2006年，总建筑面积为1.2万平方米的登步岛战斗遗址公园建成，包括烈士陵园、战斗纪念馆、烈士纪念碑和遗址公园渔农民文化广场，并成为省党史教育基地、省级国防教育基地、市级爱国主义教育基地。

如何更好地宣传红色文化、传承红色基因，一直是登步岛管委会思考的。近年来，在维修登步岛战斗遗址公园的基础上，管委会加派红色讲解员，让每一位上岛参观的游客了解登步岛战斗。

“沙头村是登步岛战斗重要作战地，我们目前正在打造一条集红色研学、自然体验、历史教育于一体的登步岛沙头村红色研学路线，串联研学基地、纪念碑、登陆作战点、蛏子港、流水岩、烈士陵园等点位，挖掘沿线的自然和人文资源，入文化礼堂、农家书屋、新时代文明实践所等旅游项目，使游客能够全面深入地了解红色历史和文化，全力擦亮红色教育品牌。”普陀区登步岛管委会党工委书记杨叶凤说。

黄金瓜种植、杨梅种植、海水养殖
三大特色产业为经济发展“添翼”

拥有国家地理标志的黄金瓜，也是登步岛的一张“金名片”。优良的生态环境和气候条件，为黄金瓜种植提供了理想条件。据考查，登步黄金瓜种植可追溯到清朝咸丰年间，迄今已超过160年历史。

关于登步黄金瓜，还有个美丽的传说。相传，鉴真第六次东渡时，携带的黄金瓜籽被吹到登步岛。后来这包瓜籽被岛上的一只神鸡看见，它知道登步是种黄金瓜最好的地方，于是把籽啄来，撒在土地上，第二年就有了登步黄金瓜。

在登步岛大岙村，一座座整齐的大棚，在阳光下闪闪发光，映衬出了岛上欣欣向荣的发展态势。从1995年入手起，种植户李忠洋就一直走在黄金瓜种植业的前端，他不仅最早尝试大棚种植，还第一个用“登步黄金瓜”作为品牌销售，收益是原先的10倍。

之后，李忠洋不断扩大种植面积、创新种植方法和模式，并带头成立普陀区登步黄金瓜专业合作社，带着村民共同富裕。

目前，登步拥有舟山最大的连片大棚基地1200余套，种植面积500多亩，种植户120户左右，平均年产黄金瓜650余吨，产值1500余万元。去年，集生产、采摘、观光于一体的登步岛农业观光园打造完毕，成为当地农旅融合发展的靓丽新名片。

渔业捕捞曾是登步岛的支柱产业。民间传说，最早于清康熙年间由在附近从事渔业生产的徐姓渔民上岛定居，因土地肥沃，逐步发展农业生产。

随着海洋捕捞资源的萎缩，登步岛的渔业逐渐转向海水养殖。早在上世纪70年代，登步岛海水养殖就已起步，是全省最早进行全人工苗梭子蟹养殖的地区。

登步岛管委会提供的数据显示：海水养殖现已成为登步岛重要支柱产业。全岛现有养殖围塘近3500亩，主要养殖三疣梭子蟹、基围虾、南美白对虾等品种。近年来，通过“渔业科技入户”工程的实施，登步岛大力推广“梭子蟹标准化养殖技术”和“梭子蟹底充氧养殖技术”，全面采用“净底、控水、壮苗、增氧、精饲、防残”的精养高产模式，使得梭子蟹产量和品质双提升。去年实现产值2500万元，养殖户人均纯收入在12.5万元以上。

2009年，浙江仙璟梅林果业落户登步岛，建立1000亩杨梅基地，培育独具特色的登步杨梅，“紫色文化”从此在登步生根发芽。基地产出的杨梅个大、多汁、味美，不仅克服了东魁杨梅在海岛种植的技术难题，还引进“黑晶”等新品种，开展产业化示范和推广，为全省乃至全国杨梅的优质、高效生产提供示范。2023年，登步岛杨梅销售产量约50吨，产值约250万元，呈逐年递增趋势。

全方位推进基础设施建设
探索开发绿色生态休闲旅游

为推进岛内绿色环境美化提升工作，近年来，登步岛利用优美的山海风光、良好的生态环境、原生态的海岛渔农村韵味等有利优势，加大基础设施建设，提升“生态基地”环境，探索开发绿色生态休闲旅游。

普陀区登步岛管委会党工委书记王雪定介绍，登步岛投入1160万元，完成具有灌溉、排涝、生态、休闲等一体化功能的国家农业综合开发登步大永畈中低产田改造项目，使大永河成为登步一个标志性景观；完成乡村道路及生态廊道建设；实施水源地保护及清洁饮用水环境整治，对西岙水库周边环境进行了综合治理；推进沙头社区、大岙社区“美丽海岛”建设，完成鸡冠村民休闲公园建设、永安居住区河道整治等工程；实施生产流通环节规范化经营及安全整治项目，完成登步市场升级改造；做好公交车辆更新及交通设施完善工作，完成东升码头扩建维修工程。

此外，登步岛投入1280万元，完成车渡码头接线公路、候船室建造及路灯安装、道路绿化等工程；投入400万元，完成3.5万伏电力线路改造，实现、全岛双向供电。投入100万元，种植海洋防护林5公里、森林防火带5公里、生态公益林400亩，搞好全岛山林改造工作。

“我们从河道整治、绿化环境到旅游景点改造，以及文化、交通、电力、安全等条件的改善，全方位推进基础设施建设，为全面发展绿色生态旅游打下坚实基础。同时我们将按照生态岛、休闲度假岛的战略定位，严格控制、科学规划石料开采，加快生态复绿，保持全岛良好的自然生态环境。”王雪定说。



民宿庭院